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ABSTRAKT 

BÍROVÁ, Lívia: Dlhodobý majetok v účtovníctve vybraného podniku – Ekonomická 

univerzita v Bratislave. Podnikovohospodárska fakulta so sídlom v Košiciach; Katedra 

finančného riadenia podniku. – Vedúci záverečnej práce: doc. Ing. Eva Manová, PhD.. – 

Košice: PHF EU, 2020, počet strán 50. 

Cieľom záverečnej práce je charakterizovať zložky dlhodobého majetku, možnosti ich 

oceňovania, účtovania a vykazovania podľa právnej úpravy účtovníctva a porovnať s 

praktickou aplikáciou vo vybranom podniku. Na základe výsledkov vypracovať návrhy 

a odporúčania pre podnik. Práca je rozdelená do 5 kapitol. Obsahuje 2 grafy, 21 tabuliek a 

1 obrázok. Prvá kapitola je venovaná: základným pojmom dlhodobého majetku a jeho 

jednotlivých druhov majetku, jeho oceňovanie, účtovanie a vykazovanie.  

V ďalšej časti sa charakterizuje: cieľ práce a metódy skúmania. 

Záverečná kapitola sa zaoberá: charakteristikou vybranej spoločnosti, jej štruktúrou a jej 

analýzou.   

Výsledkom riešenia danej problematiky je: návrhy a odporúčania vo vybranej spoločnosti.  

Kľúčové slová: 

Dlhodobý hmotný majetok, dlhodobý nehmotný majetok, aktíva, oceňovanie 



 

ABSTRACT 

BÍROVÁ, Lívia. Accounting of tangible fixed assets in an elected company - University of 

Economy in Bratislava. Faculty of Business Economy with the seat in Kosice, Department 

of Financial Management - lead chief of bachelor, work docent Inf. Eva Manová, PhD.. -

Kosice: PHF EUBA, 2020, number of pages 50.  

The purpose of this bachelor work is to characterize the categories of tangible fixed assets, 

its opportunities of assets valuations, accounting, recognition in the financial statements 

according to legislative accounting and compare with practical application in an elected 

company. On the bases of the achieved results to work suggestions and recommendations 

for an elected company. The bachelor work is divided to 5 chapters, consists of 2 diagrams, 

21 tables and 1 picture. The first chapter is dedicated to basic definitions of tangible fixed 

assets and its particular categories of property, its valuation, accounting and recognition.  

Next chapter is characterizing the purpose of this bachelor work and the methods of 

research. 

The final chapter is dealing with the characteristic of the elected company, its structure and 

analysis of the company. 

The solution of the problem are the suggestions and the recommendations for an elected 

company.  

Key words: 

Tangible fixed assets / long-term financial property/, intangible fixed assets, assets, 

valuation.  
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Úvod 

Dlhodobý majetok má v podniku svoje nenahraditeľné miesto. Každý podnik bol 

založený s určitým podnikateľským zámerom, vyrábať výrobky, poskytovať služby, 

predávať tovar. Na zabezpečenie tohto zámeru musia byť podniky vybavené určitým 

majetkom. Chyby sú neoddeliteľnou súčasťou života. Preto je samozrejmosťou, že ani 

v oblasti dlhodobého majetku sa im nevyhneme. Každý podnik potrebuje pri svojej 

podnikateľskej činnosti dlhodobý majetok. Majetok v podniku môžeme rozdeliť na 

dlhodobý a krátkodobý.  

 Dlhodobý majetok rozdeľujeme na dlhodobý hmotný majetok (budovy, pozemky, 

stroje), dlhodobý nehmotný majetok (softvér, oceniteľné práva, goodwill) a dlhodobý 

finančný majetok. V bakalárskej práci sa budeme hlave zaoberať dlhodobým majetkom. 

Medzi krátkodobý majetok patria napr.: zásoby, peniaze, krátkodobé pohľadávky, ceniny. 

 Cieľom bakalárskej práce je charakterizovať zložky dlhodobého majetku, možnosti 

ich oceňovania, účtovania a vykazovania podľa právnej úpravy účtovníctva a porovnať s 

praktickou aplikáciou vo vybranom podniku. Na základe výsledkov vypracovať návrhy 

a odporúčania pre podnik.  

Bakalárska práca obsahuje päť kapitol. Prvá kapitola je zameraná na teoretickú 

časť, kde opisujeme charakteristiku dlhodobého majetku, jeho členenie, oceňovanie, 

účtovanie a vykazovanie majetku. Druhá kapitola opisuje hlavný cieľ práce. V tretej 

kapitole sa venujeme metodike práce a metódam skúmania. Štvrtá kapitola sa zaoberá 

praktickou časťou, na základe ktorej sú spracované výsledky týkajúce sa oceňovania, 

účtovania a vymedzenia majetku. Posledná kapitola obsahuje návrhy a odporúčania vo 

vybranom podniku.  

Tému svojej bakalárskej práce som si zvolila z dôvodu hlbšieho záujmu o oblasť 

účtovníctva, ktorému by som sa rada venovala aj v budúcnosti. Dúfam, že vypracovaním 

bakalárskej práce získam hlbší prehľad najmä z riešenej problematiky.  
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1 Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 

Na území Slovenskej republiky je podnikateľské prostredie spracované viacerými 

právnymi predpismi. Podmienkou je, aby jestvujúci podnikateľský subjekt dosiahol určité 

ciele, ktoré si musí stanoviť konkrétnymi prostriedkami. Určité prostriedky, ktoré podnik 

zaobstaral a zužitkováva ich vo svoj prospech na úkon podnikateľskej činnosti počas 

účtovného obdobia sa nazýva majetok. V tejto kapitole sa zameriame hlavne na 

charakteristiku zložiek dlhodobého majetku. Detailne sa budeme zaoberať taktiež 

spôsobmi oceňovania, vykazovania podľa právnej úpravy účtovníctva, ale aj účtovania 

dlhodobého majetku z teoretického hľadiska.  

1.1 Dlhodobý majetok 

Dlhodobý majetok je jednou z najdôležitejších súčastí majetku účtovnej jednotky. 

Každý podnik potrebuje k svojej podnikateľskej činnosti majetok, vďaka ktorému môže 

produkovať výrobky a služby. Vymedzenie majetku a jeho ocenenie nájdeme v opatrení 

MF SR o postupoch účtovania. Dlhodobým majetkom sa zaoberá aj zákon 431/2002 Z. z. 

Zákon o účtovníctve. 

Najčastejšou všeobecnou definíciou dlhodobého majetku je definícia, ktorá ho 

opisuje ako majetok, kde doba použiteľnosti je dlhšia ako jeden rok a tento majetok sa 

nespotrebováva naraz, ale opotrebenie sa rozpúšťa do nákladov spoločnosti postupne počas 

jeho životnosti. 

Jednotlivé druhy dlhodobého majetku tvoria najpodstatnejšie ekonomické 

prostriedky v podniku. Podnikateľská činnosť určitého podniku vychádza z množstva 

a štruktúry majetku. Majetok môže byť hmotný, nehmotný alebo finančný. 

Dlhodobý majetok predstavuje v účtovnej jednotke dôležitú úlohu. Každý majetok 

potrebuje účtovnú jednotku, na realizáciu obchodných činnosti, pri výrobe a distribúcii 

výrobkov a tovarov do predajní. Teda dlhodobý majetok pre účtovnú jednotku je 

neodmysliteľnou súčasťou podnikateľskej činnosti, má veľmi významnú a zároveň 

dôležitú úlohu.  
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Tabuľka 1 Dlhodobý majetok členíme na štyri skupiny 

Dlhodobý hmotný majetok Dlhodobý finančný majetok 

Dlhodobý nehmotný majetok Dlhodobé pohľadávky  

Zdroj: Vlastné spracovanie 

1.1.1 Oceňovanie dlhodobé majetku 

Každý podnik disponuje istým druhom majetku, o ktorom musí mať prehľad. 

Podnik musí preto neustále evidovať stav tohto majetku v naturálnych jednotkách                 

( napr. kusoch ) a v peňažných jednotkách (napr. v €). Na to aby mohol podnik evidovať 

jeho majetok, musí poznať jeho cenu.  

Oceňovanie dlhodobého majetku je vyjadrením jeho hodnoty v peniazoch. Majetok 

je oceňovaný vstupnou cenou. Vstupná cena je celková vyčíslená cena obstaraného 

dlhodobého majetku.  

Vstupné ceny podľa spôsobu nadobudnutia majetku delíme na: obstarávaciu cenu, 

reálnu hodnotu, vlastné náklady. 

Obstarávacia cena – je cena, ktorou oceňujeme kúpený majetok. Je zložená z ceny, 

za ktorú sa majetok obstaral a z nákladov vzniknutých pri obstarávaní dlhodobého 

majetku. 

Reálna hodnota – určuje trhovú cenu na príslušných trhoch prípadne 

certifikovaným odhadcom spôsobilým na odhad ceny majetku.  

Vlastné náklady – sa používajú na oceňovanie dlhodobého majetku, ktorý 

nadobudol podnik vlastnou činnosťou. Patria sem aj priame náklady (dajú sa konkretizovať 

na jeden výrobok) a nepriame náklady (vznikajú pri spoločnom zabezpečovaní výroby ako 

je kúrenie, voda, elektrická energia).  

1.2 Dlhodobý hmotný majetok 

Dlhodobý hmotný majetok sa vyznačuje obstaraním na účel užívania v bežnej 

prevádzkovej činnosti (pri výrobe, pri dodávkach tovaru a služieb, pri správe a riadení 

podniku), nie k ďalšiemu predaju. Spĺňa dlhodobú podstatu (bude v podniku držaný dlhšie 
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ako jeden rok). Má fyzickú podobu (môže byť videný, možno sa ho dotknúť). Nevstupuje 

fyzicky do výrobkov určených na predaj (Baštincová, 2009) 

Hmotný majetok je taký majetok, ktorý má obstarávaciu cenu vyššiu ako 1 700 € 

a doba jeho použiteľnosti je dlhšia ako jeden rok. Podľa účtovnej legislatívy sa člení 

majetok do dvoch skupín. Majetok, ktorý je odpisovaný nájdeme v účtovnej skupine 02. 

Majetok, ktorý je neodpisovaný sa nachádza v účtovnej skupine 03. 

Súčasťou neobežného majetku účtovnej jednotky je dlhodobý hmotný majetok, 

ktorý predstavuje aktívum hmotnej povahy, má fyzickú podstatu, ktorá v účtovnej jednotke 

slúži dlhšie ako jeden rok. (Hvastová, 2010)  

Dlhodobý hmotný majetok tvorí najväčšiu časť v podnikoch, ktorý ovplyvňuje 

ekonomickú efektívnosť, najmä celkové dosahované ekonomické výsledky. Dlhodobý 

hmotný majetok je hmotného charakteru, ktorého doba použiteľnosti je dlhšia ako jeden 

rok a jeho obstarávacia cena je vyššia ako 1 700 €.  

Dlhodobý hmotný majetok do ktorého patria pozemky, stavby, samostatné hnuteľné 

veci (SHV) a súbory hnuteľných vecí, ktoré sa dajú samostatne použiť, sú súčasťou 

neobežného majetku.  Dôležitou požiadavkou do zaradenia tejto skupiny majetku je cena, 

ktorá má byť vyššia ako 1 700 € a čas použitia dlhší ako jeden rok. (Manová, 2010) 

Tabuľka 2 Účty pre účtovanie DHM 

Číslo účtu Názov účtu 

021 Stavby 

022 Samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných 

vecí 

025 Pestovateľské celky trvalých porastov 

026 Základné stádo a ťažné zvieratá 

029 Ostatný dlhodobý hmotný majetok 

031 Pozemky 

032 Umelecké diela a zbierky 

Zdroj: Vlastné spracovanie  
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Položky dlhodobého hmotného majetku sú: 

Pozemky – všetky pozemky bez ohľadu na výšku ocenenia, pokiaľ nie sú určené 

k ďalšiemu predaju (potom ich radíme do položky tovaru). Ako jediné sa pozemky tiež 

neodpisujú, pretože nestrácajú trvalo svoju hodnotu. DHM sú pozemky bez ohľadu na ich 

vstupnú cenu (poľnohospodársky pozemok, lesy, lúky) 

Stavby – sú hmotným majetkom vždy bez ohľadu na cenu a dobu použiteľnosti. 

Stavby zahŕňajú tiež: 

• Stavby vrátane budov, banské diela a banské stavby pod povrchom, vodné 

diela a ďalšie stavebné diela podľa osobitných predpisov, 

• Nové lomy a štrkoviská, 

• Technické rekultivácie, 

• Byty a nebytové priestory.  

 

Samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí – ktoré majú samostatné 

technicko-ekonomické určenie a ich ocenenie je vyššie ako 1 700 € a doba použiteľnosti je 

dlhšia ako jeden rok. Ak majú cenu 1 700 € a nižšiu a doba použiteľnosti je dlhšia ako 

jeden rok, účtovná jednotka môže určiť, že sú ostatným dlhodobým hmotným majetkom 

(stroje, prístroje a zariadenia, dopravné prostriedky, inventár, výrobná linka) 

Pestovateľské celky trvalých porastov – ktoré majú dobu plodnosti dlhšiu ako tri 

roky (ovocné sady, kríky, vinice, chmeľnice) 

Základné stádo a ťažné zvieratá – bez ohľadu na ich obstarávaciu cenu (ovce, 

ošípané, hovädzí dobytok, dostihové kone) 

Otvárky nových lomov, pieskovní a hlinísk, technická rekultivácia a technické 

zhodnotenie – ak nie sú súčasťou obstarávacej ceny dlhodobého hmotného majetku 

(kameňolom, prístupová cesta k čerpacej stanici) 

Umelecké diela, zbierky, predmety z drahých kovov – bez ohľadu na ich 

obstarávaciu cenu (obrazy, sochy, zbierky mincí a historických zbraní) 

Iný dlhodobý hmotný majetok – ložiská nevyhradeného nerastu kúpené ako 

súčasť pozemku, technické rekultivácie, technické zhodnotenie.  
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1.2.1 Oceňovanie dlhodobého hmotného majetku 

Je namieste zdôrazniť, že všade na svete prevláda spôsob oceňovania dlhodobého 

hmotného majetku obstarávacími cenami. Je známe, že použitie historických cien je 

chybou, pretože: 

- neberieme do úvahy rast cien,  

- nepoznáme vplyv technického pokroku. 

 Podľa „§ 25 zákon o účtovníctve sa dlhodobý hmotný majetok oceňuje ku dňu 

uskutočnenia účtovných prípadov“: 

- obstarávacou cenou – sa ocení dlhodobý hmotný majetok, ktorý tento 

majetok kúpou podnik obstaral vrátane súvisiacich nákladov s jeho 

obstaraním 

- vlastnými nákladmi – sa ním oceňuje majetok, ktoré si podnik sám vytvoril 

- reálnou hodnotou – dlhodobý hmotný majetok, ktorý je: 

• obstaraný kúpou podniku alebo jeho časti, 

• dosiahnutým vkladom podniku alebo jeho časti a dosiahnutým 

výmenou. 

1.3 Dlhodobý nehmotný majetok  

Dôležitou časťou majetku podniku je nehmotný majetok, ktorý predstavuje aktívum 

nehmotnej povahy. Tento majetok nemá fyzickú podstatu a preto je ekonomickým 

prínosom účtovnej jednotke. Všeobecný pojem zahŕňa napr. patenty, licencie, výsledky 

vývoja, autorské práva. Jeho úlohou je rozvíjať a zľahčiť podnikateľskú činnosť účtovnej 

jednotky. 

Dlhodobý nehmotný majetok sa používa v účtovnej triede 0. Doba jeho 

použiteľnosti je dlhšia ako jeden rok a vstupná cena vyššia ako 2 400 €. V účtovníctve si 

môže účtovná jednotka stanoviť cenu podľa vlastného rozhodnutia. Nehmotný majetok, 

ktorý nespĺňa kritéria pre zaradenie do dlhodobého nehmotného majetku sa zaúčtuje na 

účet 518 – Ostatné služby. 
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Do dlhodobého nehmotného majetku môže byť zaradený ten majetok, ktorého 

ocenenie sa podľa osobitného predpisu rovná uvedenej alebo v nižšej sume a jeho doba 

použiteľnosti je dlhšia ako jeden rok. (Šlosárová a kol., 2016)  

Dlhodobý nehmotný majetok nepredstavuje fyzickú podobu majetku. Počas 

účtovného hľadiska popri dlhodobom nehmotnom majetku sa používa významná 

existencia majetkového práva, ale taktiež aj práva na používanie duševného – 

intelektuálneho vlastníctva. 
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Obrázok 1 Dlhodobý nehmotný majetok 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

Tabuľka 3 Účty pre účtovanie DNM   

Dlhodobý nehmotný majetok 

Číslo účtu Názov účtu Obsahové vymedzenie 

012 Aktivované 

náklady na 

vývoj 

dizajn, výroba, skúšanie prototypov a modelov 

pred začatím výroby, technologické postupy, 

štúdie, receptúry 

013 Softvér bez ohľadu na to, či je alebo nie je predmetom  

autorských práv, ak je: 

- nadobudnutý od cudzích osôb, 

- vytvorený vlastnou činnosťou s cieľom 

obchodovať s ním 

014 Oceniteľné práva vynálezy, licencie, ochranné známky, autorské 

práva, know-how 

015 Goodwill povesť, záruka kvality, spoľahlivosť, servis 

019 Ostatný dlhodobý 

nehmotný majetok  

ide o taký nehmotný majetok, ktorý svojim 

charakterom nepatrí na účty 012, 013, 014 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

  

Dlhodobý 

nehmotný 

majetok 

Doba použiteľnosti 

dlhšia ako 1 rok 

Obstarávacia 

cena je vyššia 

ako 2400 € 
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1.3.1 Oceňovanie dlhodobého nehmotného majetku 

Dlhodobý nehmotný majetok sa podľa „§ 25 zákon o účtovníctve oceňuje ku dňu 

uskutočnenia účtovných prípadov“: 

obstarávacia cena – je cena majetku a nákladov, ktoré súvisia s jeho obstaraním. 

vlastnými nákladmi – t. j., súčet priamych a nepriamych nákladov. Oceňuje sa 

dlhodobý nehmotný majetok vytvorený vlastnou činnosťou. 

reálna hodnota – oceňuje sa ňou nehmotný majetok, ktorý bol získaný výmenou, pri 

obstaraní podniku alebo jeho časti. 

Ocenením dlhodobého nehmotného majetku sa zvyšuje ocenenie o náklady na 

hotové technické zhodnotenie. Podľa „§ 29 zo zákona o dani z príjmov je technické 

zhodnotenie v tomto účtovnom období uvedené do užívania, ak sú náklady v úhrne za 

účtovné obdobie vyššie ako suma uvedená v osobitnom predpise.“ (Zákon č. 595/2003 Z. 

z. o dani z príjmov) 

1.4 Dlhodobý finančný majetok 

Dlhodobý finančný majetok je taký majetok, ktorý má finančný charakter. Podnik 

ho nevyužíva pri svojej podnikateľskej činnosti. Svoj kapitál zhodnocuje za účelom 

dosahovania finančného výnosu. Jeho doba splatnosti je dlhšia ako jeden rok. Za dlhodobý 

finančný majetok sa nepovažuje vlastný dlhopis, ktorý vlastní viac ako jeden rok.  

Rozdelenie dlhodobého finančného majetku je charakteristické:  

- Cenné papiere a podiely, 

- Pôžičky poskytnuté účtovnou jednotkou v konsolidovanou celku, 

- Dlhodobé pôžičky. 

„Do dlhodobého finančného majetku patria okrem vyššie uvedených aj umelecké 

diela, zbierky, predmety z drahých kovov a pozemky, ktoré sú obstarané za účelom 

dlhodobého uloženia voľných peňažných prostriedkov“. (Zákon č. 431/2002 Z. z. 

o účtovníctve)  

Dlhodobý finančný majetok je majetok, ktorého doba použiteľnosti je dlhšia ako 

jeden rok. Ak nevieme určiť jeho dobu použiteľnosti, ale aj jeho dobu splatnosti pri 
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určitom druhu majetku je rozhodujúci účel účtovnej jednotky, s akým majetok obstarala. 

(Cenigová, 2016)  

Cenné papiere sú veľmi dôležitou časťou finančného majetku účtovnej jednotky. 

Okrem cenných papierov sú v súčasnosti finančného majetku aj podiely, ktoré sú cennými 

papiermi pevne späté.  

„Najvýznamnejšou zložkou dlhodobého finančného majetku sú cenné papiere 

a podiely. Cenný papier je peniazmi oceniteľný zápis podľa zákona o CP, s ktorým sú 

spojené práva podľa zákona o CP a práva podľa osobitných zákonov, najmä oprávnenie 

požadovať určité majetkové plnenie alebo vykonávať určité práva voči zákonom určeným 

osobám“. (Zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch), § 2, ods. 1) 

Tabuľka 4 Účty pre účtovanie DFM  

Číslo účtu Názov účtu 

061 Podielové CP a podiely v dcérskej 

účtovnej jednotke 

062 Podielové CP a podiely v spoločnosti 

s podstatným vplyvom 

063 Realizovateľné CP 

065 Dlhové CP držané do splatnosti 

066 Pôžičky účtovnej jednotke 

v konsolidovanom celku 

067 Ostatné pôžičky 

069 Ostatný dlhodobý finančný majetok 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

1.4.1 Oceňovanie dlhodobého finančného majetku  

Dlhodobý finančný majetok sa podľa „§ 25 zákon o účtovníctve oceňuje ku dňu 

uskutočnenia účtovných prípadov“: 

obstarávacou cenou – odplatne zaobstarané podiely na základnom imaní 

obchodných spoločností, cenné papiere, deriváty.  
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reálnou hodnotou – majetok nadobudnutý nepeňažným vkladom cez inú akciovú 

spoločnosť alebo spoločnosť s ručením obmedzením. Často sa za reálnu hodnotu považuje 

hodnota nepeňažného vkladu stanovená znaleckým posudkom. 

Pri ocenení úbytku, ak sú cenné papiere nemenlivého druhu a sú podľa všetkého od 

rovnakého emitenta a znejú na rovnakú menu, môže sa posudzovať ocenenie, ale aj 

ocenenie cenou zistenou váženým aritmetickým priemerom alebo metódou FIFO. Metóda 

FIFO je postup, keď sa prvá cena na ocenenie prírastku náležitého druhu majetku použije 

ako prvá cena na ocenenie úbytku tohto majetku. Ďalším spôsobom ako sa využije 

ocenenie pri úbytku je nadobudnutím tohto majetku. Výnimkou sú cenné papiere, ktoré 

boli ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka, vysoké ocenené na reálnu hodnotu, 

vtedy sa tak pri ich úbytku použije reálna hodnota. 

1.5 Dlhodobé pohľadávky  

 Pod názvom pohľadávka sa vo všeobecnosti rozumie právo jedného subjektu na 

uhradenie finančnej sumy druhým subjektom. Dlhodobá pohľadávka je dlh voči 

spoločnosti, ktorá je splatná viac ako dvanásť mesiacov od posledného zaznamenaného 

dátumu. V účtovníctve sa dlhodobé pohľadávky najčastejšie používajú ako dlhodobý 

majetok. Dlhodobé pohľadávky majú dobu splatnosti dlhšiu ako jeden rok. Pohľadávky 

väčšinou považujeme za bežné alebo krátkodobé aktíva. Nie je to však pravidlom. Aktíva 

považujeme za dlhodobé, ak neočakávame ich premenu na hotovosť do jedného roka alebo 

jedného účtovného cyklu, podľa toho, čo je dlhšie. Vo väčšine malých podnikov je 

účtovný cyklus zhodný s kalendárnym rokom. 

1.6 Odpisy dlhodobého majetku  

Opotrebenie dlhodobého majetku môže byť fyzické alebo morálne:  

1. fyzické – vzniká v dôsledku používania dlhodobého majetku 

2. morálne – vzniká v dôsledku rastu produktivity práce, keď sa ten istý dlhodobý 

majetok vyrobí lacnejšie ako dlhodobý majetok už skôr vyrobený, alebo v dôsledku 

vedecko-technického pokroku, keď sa vyrobí dokonalejší dlhodobý majetok a klesá 

hodnota skôr vyrobeného dlhodobého majetku s nižšou výkonnosťou. 

 Odpisy znázorňujú peňažné vyjadrenie miery opotrebenia dlhodobého majetku za 

určité obdobie (rok, mesiac). Účtovná jednotka neodpisuje dlhodobý majetok ako sú 
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pozemky, umelecké diela a zbierky. Firma si zostavuje odpisový plán, v ktorom si pre 

každý druh dlhodobého majetku stanoví sadzby účtovných odpisov podľa vlastného 

uváženia z časového hľadiska, z hľadiska doby použiteľnosti dlhodobého majetku alebo vo 

vzťahu k výkonom.  

Rozlišujeme v podniku: 

účtovné odpisy, 

daňové odpisy.  

Účtovné odpisy – účtovné jednotky pri účtovných odpisoch sa riadia tromi 

pravidlami: zákonom o účtovníctve, postupmi účtovania a odpisovým plánom. Účtovné 

odpisy môžu byť určené:  

- percentuálnou sadzbou 

- absolútnou sumou  

Pri výpočte odpisov môžeme postupovať podľa viacerých metód:  

• Výkonová metóda odpisov, odpisy sa vypočítavajú podľa skutočných 

a predpokladaných výkonov, napr.: stroje, automobily.  

• Časová metóda odpisov, v ktorej sa zahrňuje obstarávacia cena a doba 

odpisovania. 

Metóda obsahuje:  

- degresívne odpisovanie – v prvých rokoch sú vyššie, ale postupne sa potom 

znižujú. 

- progresívne odpisy – v prvých rokoch sú nižšie, ale postupne sa potom zvyšujú. 

 

Účtovné odpisy sa účtujú v účtovníctve a to mesačne na daňové účely sa 

v odpisovom pláne uvádzajú aj daňové odpisy tieto môžu byť:  

1. rovnomerné  

2. zrýchlené  

V účtovníctve odpisy účtujeme nepriamym spôsobom a to, ako náklad na strane 

MD 551 – odpisy dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku 

a znižujeme hodnotu majetku nepriamo pomocou oprávok na strane D účtov v účtovných 
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skupín 07 – oprávky k dlhodobému nehmotnému majetku alebo 08 – oprávky 

k dlhodobému hmotnému majetku. 

Oprávky sú vlastne kumulované odpisy (sčítavame) evidované od začiatku až po 

súčasnosť. Zostatková cena = vstupná cena – oprávky  

Oprávky – vyjadrujú aktuálnu mieru opotrebenia príslušného dlhodobého majetku. 

Ide o kontraaktívne účty, pretože v súvahe (výkaze) ich vykážeme medzi účtami aktív, ale 

ako opravnú – korekčnú položku (korekciu). Na účte 702 konečný účet súvahový ich 

uvedieme ako účty pasív na strane D účtu 702. 

1.7 Účtovanie a vykazovanie dlhodobého majetku  

Účtovníctvo predstavuje ekonomický informačný systém, ktorý isto a spoľahlivo 

podáva ekonomické informácie o skutočnostiach. Súčasne sleduje stav a pohyb majetku 

v podniku. Ocenený majetok sa najskôr zaúčtuje a potom sa vykazuje v účtovnej závierke. 

Účtovníctvo umožňuje sústavný prehľad o stave majetku a vývine hospodárskych 

prostriedkov vložených do podnikania. Tým mu zabezpečuje sledovať úspešnosť 

podnikateľských aktivít.  

1.7.1 Účtovanie dlhodobého majetku 

Povinnosťou účtovníctva je v oblasti dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého 

nehmotného majetku zaúčtovanie týkajúcich sa všetkých účtovných prípadov ako sú 

prírastky, úbytky a zníženia hodnoty tohto majetku v podobe odpisov počas účtovného 

obdobia. Počas účtovania je veľmi dôležité poznať, akou formou je dovolené oceňovať 

a evidovať dlhodobý majetok.  

Pre účtovanie o dlhodobom hmotnom majetku a dlhodobom nehmotnom majetku je 

v rámcovej účtovej osnove vymedzená trieda 0 – Dlhodobý majetok. Účtovanie 

dlhodobého majetku sa vzťahuje na obstaranie majetku.  

Obstarávanie dlhodobého hmotného majetku sa účtuje na účte 042 – Obstaranie 

dlhodobého hmotného majetku. Na tomto účte kalkulujeme, zisťujeme tu obstarávaciu 

cenu dlhodobého hmotného majetku. Účet 622 – Aktivácia vnútroorganizačných služieb. 

Ten účet sa automaticky premieta do obstarávacej ceny nakupovaných zásob a dlhodobého 

majetku vnútroorganizačné služby tykajúce sa s jeho obstaraním. V prospech tohto účtu sa 

účtuje väčšinou vnútropodniková preprava. Pri dosiahnutí majetku darovaním spoločníkom 
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sa navýši účet 413 – Ostatné kapitálové fondy. Účet 491 – Vlastné imanie fyzickej osoby – 

podnikateľa. Účet 491 vychádza z náplne účtu, ktorý slúži na účtovanie všetkých osobných 

vkladov do podnikania.  

 Tabuľka 5 Obstaranie počítača od dodávateľa 

P. č. Účtovný 

doklad 

Text účtovného prípadu Suma Účet 

1.  PFA Nákup počítača od 

dodávateľa: 

a) cena počítača 

b) DPH 

c) spolu  

 

 

3 000 € 

   600 € 

3 600 € 

 

 

042 

343 

- 

 

 

- 

- 

321 

 

2.  VPD V hotovosti zaplatená 

preprava počítača 

 

80 € 

 

042 

 

211 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Tabuľka 6 Obstaranie DHM (počítača) vlastnou činnosťou 

P. č. Účtovný 

doklad 

Text účtovného prípadu Suma Účet  

1.  ID Počítač vytvorený 

vlastnou činnosťou 

100€ 042 622 

2. ZZ/IK Zaradenie počítača do 

DM 

100 € 022 042 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Tabuľka 7 Bezodplatné obstaranie DHM – dar  

P. č. Účtovný 

doklad  

Text účtovného prípadu Suma Účet  

1.  ID Počítač získaný ako dar 

od obchodného partnera 

3 000 € 042 384 

2. ID Počítač získaný ako dar 

od spoločníka  

2 500 € 042 413 

3. PFA Montáž počítača 25 € 042 321 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
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Tabuľka 8 Obstaranie DHM preradením majetku z osobného vlastníctva do podnikania 

P. č. Účtovný 

doklad  

Text účtovného prípadu  Suma Účet  

1. ID Preradenie počítača do 

podnikania 

300 € 042 491 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

Obstarávanie dlhodobého nehmotného majetku sa účtuje na účte 041 – Obstaranie 

dlhodobého nehmotného majetku. Na tomto účte kalkulujeme, zisťujeme tu obstarávaciu 

cenu dlhodobého nehmotného majetku. Poskytnutý preddavok sa účtuje aj na nákup 

určitého majetku v používaní s obstarávaním majetku. Poznáme tieto dva účty 051 – 

Poskytnuté preddavky na dlhodobý nehmotný majetok a tiež 052 – Poskytnuté preddavky 

na dlhodobý hmotný majetok. Poskytnuté preddavky sa účtujú len na základe dohodnutej 

zmluvy s dodávateľom dlhodobého majetku priam ako úbytok peňažných prostriedkov so 

súvzťažným zápisom ako je zvýšenie majetku v účtovej skupine 05. Účet 043 sa používa 

na obstaranie dlhodobého finančného majetku. Na ktorom sa účtujú zložky obstarávacej 

ceny nadobudnutých cenných papierov a podielov. Do obstarávacej ceny dlhodobého 

finančného majetku by sa nemali zarátať úroky z úverov na slúžiacich na obstaranie 

cenných papierov a podielov, tiež aj kurzové rozdiely a náklady, ktoré sa dajú dokopy 

s držbou cenných papierov a podielov.  

Nehmotným a hmotným majetkom sa stávajú na základe o zaradení do užívania 

(ZZ). Tieto určité druhy majetku účtujeme na strane MD účtov účtových skupín 01, 02, 03 

a na strane D 041, 042. Ako je to v predchádzajúcich tabuľke č. 4 zaradenie počítača do 

používania v sume 3 080 € a zaúčtuje sa na strane Má dať 022 a na strane Dal 042.  

Majetok sa vyraďuje z používania pre jeho fyzické, ale aj morálne zastaranie, 

pokiaľ sa prestal využívať či je nejako poškodený, v budúcnosti sa nepredpokladajú 

ekonomické prospechy tzv. úžitky z používania tohto majetku. Vyradenie do dlhodobého 

majetku môžeme zahrnúť: predaj, likvidáciu, bezodplatný prevod, prevod na základe 

právne predpisy, v dôsledku škody alebo manka. (Cenigová, 2016) 
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Tabuľka 9 Obstaranie softvéru od dodávateľa pri poskytnutom preddavku  

P. č.  Účtovný 

doklad 

Text účtovného 

prípadu 

Suma Účet 

1.  VBÚ Poskytnutý preddavok 

dodávateľovi za softvér  

12 000 € 051 221 

2. DD 
Prijatie zdaniteľného 

plnenia:  

a) suma preddavku 

b) DPH 

c) spolu 

 

 

 

10 000 € 

2 000 € 

12 000 € 

 

 

 

 

- 

343 

- 

 

 

 

- 

051 

- 

3. PFA 
Faktúra od dodávateľa 

za nákup softvéru: 

a) cena bez DPH 

b) preddavok 

c) DPH z rozdielu 

 

 

14 000 € 

10 000 € 

     800 € 

 

 

041 

321 

343 

 

 

321 

051 

321 

4. ZZ/IK 
Zaradenie softvéru do 

majetku 

14 000 € 013 041 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

1.7.2 Vykazovanie dlhodobého majetku 

Dlhodobý majetok sa vykazuje v účtovnej závierke. Pri vykazovaní podľa 

dlhodobého majetku je potrebné vedieť rozlíšiť, či sa jedná konkrétne o podnik, ktorý 

účtuje v sústave jednoduchého účtovníctva alebo v sústave podvojného účtovníctva. Podľa 

toho závisí ako bude určený podnik vykazovať svoj dlhodobý majetok v účtovnej závierke, 

aké výkazy a účtovné knihy bude potrebovať. Výsledný produkt procesu spracováva 

informácie, ktoré sa v účtovníctve nazývajú ako účtovná závierka. 

Účtovná závierka predstavuje súbor zhrnutých údajov bežných účtovných zápisov 

k súvahovému dňu a ich usporiadanie do ročných účtovných výkazov. Súvahovým dňom, 

ktorý je dňom, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka, je následne posledným dňom 

účtovného obdobia. (Máziková a kol., 2013)  
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Tabuľka 10 Rozdelenie jednoduchého a podvojného účtovníctva 

Sústava jednoduchého účtovníctva 

zahŕňa: 

Sústava podvojného účtovníctva 

zahŕňa:  

Výkaz o majetku a záväzkoch Súvaha  

Výkaz o príjmoch a výdavkoch Výkaz ziskov a strát 

 Poznámky 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

 V sústave jednoduchého účtovníctva vo vykazovaní dlhodobého majetku sa 

používa najmä výkaz o majetku a záväzkoch, ale v podvojnom účtovníctve je potrebná 

súvaha a poznámky. Súvaha zostavuje prehľad majetku podľa druhov a jeho zdrojov 

hodnotení vo vyjadrení k určitému dňu. Súvaha nasleduje za úvodnou stranou účtovnej 

závierky. Poznámky sú povinnou časťou účtovnej závierky. Poznámky vyjadrujú 

skutočnosti, ktoré sú zobrazené v ostatných súčastiach účtovnej závierky. 
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2 Cieľ práce 

Cieľom bakalárskej práce je charakterizovať zložky dlhodobého majetku, možnosti 

ich oceňovania, účtovania a vykazovania podľa právnej úpravy účtovníctva a porovnať s 

praktickou aplikáciou vo vybranom podniku. Na základe výsledkov vypracovať návrhy 

a odporúčania pre podnik.  

V teoretickej časti uskutočníme prehľad z dostupných literárnych zdrojov 

zaoberajúcich sa problematikou dlhodobého majetku. Vymedzíme členenie dlhodobého 

majetku. Podrobnejšie sa sústredíme na oceňovanie, účtovanie, vykazovanie majetku.   

V praktickej časti predstavíme vybranú spoločnosť s uvedením základných údajov,  

ale aj zhodnotenie štruktúry majetku, analýzy spracovania údajov o oceňovaní, účtovaní 

a vykazovaní majetku. Po analýze dostupných údajov spracujeme odporúčania a prípadné 

vhodné riešenia pre vybraný podnik.  

Pre naplnenie hlavného cieľa práce sme si stanovili niekoľko čiastkových cieľov 

a to: 

1. Zhromaždenie a naštudovanie dôveryhodnej literatúry, rôznych zákonov 

k riešenej problematike    

2. Charakteristika základných pojmov dlhodobého majetku a vymedzenie jeho 

druhov  

3. Charakteristika vybranej spoločnosti Vinnelandia s. r. o.  

4. Zhodnotenie a analyzovanie majetkovej štruktúry vo vybranej spoločnosti  

5. Návrhy a odporúčania pre spoločnosť Vinnelandia s. r. o. 
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3 Metodika práce a metódy skúmania 

V kapitole sa zameriame na spôsob získavania potrebných údajov, ktoré sme 

používali na spracovanie informácií v bakalárskej práce. Aké metódy a analýzy sme 

použili.  

3.1 Postupy pri získavaní údajov  

K spracovaniu teoretickej časti bolo potrebné nájsť a naštudovať vhodnú literatúru, 

ktorá sa bude týkať dlhodobého majetku. Pri spracovaní informácií sa použijú aktuálne 

literárne, ale aj internetové zdroje, ktoré môžeme použiť ako relevantné informácie pre 

bakalársku prácu. Následne použijeme aj ďalšie zdroje, ako je napríklad zákon č. 431/2002 

Z. z. Zákon o účtovníctve, opatrenia MF SR o postupoch účtovania, Obchodný zákonník, 

vedecké články a pod.  

Praktická časť je aplikáciou získaných teoretických poznatkov vo vybranom 

podniku. Informácie, ktoré sú potrebné na spracovanie tejto časti sú získané z vybraného 

podniku. V praktickej časti analyzujeme oceňovanie, účtovanie a vykazovanie majetku 

vybraného podniku.  

Prostredníctvom získaných údajov sme mohli vypracovať teoretickú a praktickú 

časť bakalárskej práce. Zamerali sme sa na dlhodobý majetok, členenie dlhodobého 

majetku, oceňovanie, účtovanie a vykazovanie. Názorné príklady účtovania, ktoré sa 

týkajú obstarania dlhodobého majetku, ktoré sa následne spracovali do tabuliek. Zaoberali 

sme sa základnou majetkovou štruktúrou za obdobie rokov 2018, 2017, 2016.  

3.2 Metodika skúmania  

 Na spracovanie bakalárskej práce sa použili dostupné údaje ako súvaha, interná 

smernica spoločnosti Vinnelandia s. r. o.. V práci sa použili rôzne metódy a analýzy 

skúmania, ako napr. metóda analýzy, metóda syntézy, metóda indukcie a metóda selekcie, 

ktoré si podrobnejšie zhrnieme.  

a) metóda analýzy – ide o takú metódu, ktorú sme použili pri vymedzení 

dlhodobého majetku, ktorý spôsobuje rozklad na menšie jednotlivé prvky. 

b) metóda syntézy - všetky informácie, ktoré sme čerpali z rôznych zdrojov sme 

dali do jedného celku.  
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c) metóda indukcie – táto metóda vedie k zhodnoteniu zistených skutočností 

aktuálnej situácie.  

d) metóda selekcie – túto metódu sme použili pri získaní spoľahlivých údajov 

o stave majetku z vybraného podniku.  

Uplatnením týchto metód sme získali potrebné výsledky, na základe ktorých 

vypracujeme odporúčania a návrhy pre vybraný podnik.  
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4 Výsledky práce 

Obsahom tejto kapitoly je analýza dlhodobého majetku v spoločnosti Vinnelandia 

s. r. o. Podrobnejšie sa zameriame na charakteristiku spoločnosti, zhodnotenie majetkovej 

štruktúry, na oceňovanie, účtovanie a vykazovanie majetku v spoločnosti.  

4.1 Charakteristika spoločnosti  

Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., je známou spoločnosťou v okrese Michalovce. 

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri od 14. 11. 2013. Od svojho začiatku sa 

zaoberá poskytovaním ubytovacích a reštauračných služieb. Vďaka svojej polohe 

v krásnom prostredí Vinianskeho jazera je len 8 km od mesta Michalovce a 2 km od 

rekreačnej oblasti Zemplínska šírava je ideálnym miestom pre oddych a relax.  

Hotel Vinnelandia ponúka svojím hosťom celkom 20 izieb, reštauráciu s kapacitou 

80 osôb, krytú terasu s rozlohou 200m2, wellness centrum, relax bar a bowling. 

Spoločnosť založili dvaja vlastníci. Sídlo spoločnosti je v Michalovciach. Medzi ďalšie 

podnikateľské činnosti patrí: 

- nadobudnutie tovaru za účelom jeho predaja konečnému spotrebiteľovi 

(maloobchod)  

- nadobudnutie tovaru za účelom jeho predaja iným prevádzkovateľom 

živností (veľkoobchod) 

- sprostredkovanie obchodu, služieb a výroby 

- usporiadanie kultúrnych podujatí, spoločenských zábav 

- masérske služby 

- prenájom hnuteľných vecí 

- reklamné a marketingové služby 

- činnosť podnikateľských, organizačných a ekonomických poradcov 

- organizovanie športových zariadení 

- prevádzkovanie zariadení slúžiacich na regeneráciu a rekondíciu 

Spoločnosť v súčasnosti zamestnáva 10 – 19 zamestnancov. Kapacita hotela je 51 

lôžok s možnosťou prístelky v komfortne zariadených, moderných izbách, štyroch 
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apartmánoch classic a v jednom apartmáne premium. Zaujímavosťou sú izby s veľkou 

terasou, ktoré ponúkajú panoramatický výhľad priamo na jazero. Všetky izby sú 

nefajčiarske. Svoj komfort tú nájdu určite rodiny s deťmi, či obchodne cestujúci, ktorí 

potrebujú relax. Wellness centrum hotela Vinnelandia ponúka relax v podobe parnej, infra 

a fínskej sauny so soľnými kameňmi.  

4.2 Zhodnotenie majetkovej štruktúry spoločnosti 

Podnik uvádza v súvahe majetkovú štruktúru za obdobie rokov 2016 – 2018, ktorá 

je znázornená v tabuľke 9. Majetok tejto spoločnosti tvorí neobežný majetok, dlhodobý 

hmotný majetok, obežný majetok a časové rozlíšenie. V tabuľke 9 sa zobrazujú hodnoty 

aktív podniku za posledné tri účtovné obdobia. Majetkovú štruktúru tejto spoločnosti sme 

získali zo súvahy, ktorá umožňuje poskytnúť základné informácie o majetku podniku. 

Tabuľka 11 Základná štruktúra majetku v spoločnosti 

Druh majetku Rok 2018 Rok 2017 Rok 2016 

Majetok spolu 379 149 € 298 504 € 82 516 € 

Neobežný majetok 343 266 € 276 477 € 55 466 € 

Dlhodobý hmotný majetok 343 266 € 276 477 € 55 466 € 

Obežný majetok 35 017 € 20 799 € 26 896 € 

Časové rozlíšenie  866 € 1 228 € 154 € 

 Zdroj: Vlastné spracovanie  

Podnik v roku 2017 určil celkový majetok vo výške 298 504 €. Oproti poslednému 

roku 2016 je zníženie v hodnote o 215 988 €, v roku 2018 vykázal majetok nárast hodnoty 

do výšky 379 149 €, čo predstavovalo zvýšenie hodnoty oproti roku 2017 vo výške 80 645 

€. Podľa tejto tabuľky 9 môžeme povedať, že neobežný majetok spolu s dlhodobým 

hmotným majetkom tvoria za posledné tri sledované obdobia najväčší podiel majetku 

podnikateľského subjektu. Obežný majetok sa v roku 2018 zvýšil o 14 218 € oproti roku 

2017. Celková hodnota obežného majetku je oveľa nižšia ako neobežného majetku.  

V tabuľke 9 je vidieť, že v roku 2018 sa hodnota časového rozlíšenie výrazne znížila. 

Oproti roku 2017 sa znížila o 362 €.  
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Graf 1 Majetok spolu za sledované obdobie 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

Obrázok 2 poskytuje prehľad o majetku spolu za sledované obdobie v rokoch 2016 

– 2018. V roku 2018 vidieť, že sa celkový majetok výrazne zvýšil v porovnaní 

s predchádzajúcimi rokmi.  

Tabuľka 12 Podiel dlhodobého majetku v spoločnosti  

 

Ukazovateľ 

Roky 

2018 2017 2016 

Majetok spolu 379 149 € 298 504 € 82 516 € 

Dlhodobý majetok 343 266 € 276 477 € 55 466 € 

Podiel v % 90,54 % 92, 62 % 67, 22 % 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

Tabuľka 10 zobrazuje percentuálne vyjadrenie majetku spoločnosti, v ktorom je 

vidieť, že najnižšia hodnota sa vykazovala v roku 2016 len 67, 22 %. V roku 2017 mal 

najprv rastúcu tendenciu až vo výške 92, 62 %. Nakoniec v roku 2018 sa znížil na podiel 

90,54 %, čo predstavovalo zníženie o 2,08 %. Zníženie tohto majetku súvisí s tým, že 

klesol najmä kvôli dlhodobému hmotnému majetku a tržby rástli. 
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4.2.1 Analýza majetku spoločnosti  

Pre spoločnosť je podstatné, aby táto štruktúra majetku bola rozdelená na dlhodobý 

majetok a krátkodobý majetok. Podľa súvahy spoločnosti Vinnelandia s. r. o., môžeme 

povedať, že dlhodobý majetok má väčší podiel oproti krátkodobému majetku. Spoločnosť 

by sa mohla zamerať na zlepšenie obežných aktív, lebo by v budúcnosti mohla mať 

dlhodobé finančné problémy.  

 

 

Graf 2 Majetok spoločnosti  

Zdroj: Vlastné spracovanie  
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4.2.2 Dlhodobý hmotný majetok spoločnosti Vinnelandia s. r. o. 

 Majetok je nadobudnutý za účelom jeho pôsobenia v podnikateľskej sfére. 

Všeobecne sa evidujú samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí v súvahe 

podniku v rámci majetku.  

Tabuľka 13 Obstaranie dlhodobého hmotného majetku za obdobie 2018 – 2016.  

 2018 2017 2016 

Dlhodobý hmotný majetok 343 266 € 276 477 € 55 466 € 

Pozemky 63 144 € 63 144 € - 

Stavby 41 171 € 6 950 € 7 323 € 

Samostatné hnuteľné veci a SHV 53 742 € 72 087 € 48 143 € 

Obstarávaný DHM 185 209 € 134 296 € - 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

Podľa tabuľky 11 môžeme povedať, že najväčšiu časť tvorí obstarávaný dlhodobý 

hmotný majetok v porovnaní s pozemkami, stavbami a samostatnými hnuteľnými vecami 

a SHV. Medzi stavby patrí predovšetkým budova hotela. Do samostatných hnuteľných 

veci patrí technické vybavenie hotela. V roku 2016 podnik finančné prostriedky 

neinvestoval do obstarávania DHM. Dlhodobý hmotný majetok sa zvýšil v roku 2018 

o 66 789 € oproti roku 2017. Dôležité je, aby každý podnik využíval, čo najlepšie finančné 

prostriedky. Spôsobené to bolo predovšetkým najmä obstaraním a kvalitným vybavením 

reštauračných a ubytovacích priestorov. Stavby v roku 2018 oproti roku 2017 sa zvýšili až 

o 34 221 € čo spôsobuje celkový nárast. Hodnota dlhodobého hmotného majetku sa počas 

troch sledovaných období každým rokom viac zvyšuje. Je to hlavne z dôvodu rozšírenia 

činnosti, čo sa prejavuje rozšírením kapacity ubytovania. Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., 

investuje taktiež do vybavenia hotela a ponúka nové služby pre svojich klientov.  
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4.3 Oceňovanie a účtovanie dlhodobého majetku spoločnosti 

Obsahom tejto kapitoly sú možnosti a spôsoby oceňovania dlhodobého majetku 

spoločnosti. Ďalej uvedieme účtovanie dlhodobého majetku spoločnosti. Najprv sa budeme 

venovať oceňovaniu dlhodobého majetku.  

4.3.1 Oceňovanie dlhodobého majetku spoločnosti 

Spoločnosť sa zaoberá vedením hotelových, ale aj reštauračných služieb, dlhodobý 

majetok je nevyhnutnou a nemalou súčasťou obchodného majetku tejto spoločnosti. 

Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., účtuje účtovné prípady podľa Zákona o účtovníctve. 

Dlhodobý majetok sa oceňuje obstarávacou cenou do ktorej podnik zahŕňa cenu a náklady 

súvisiace s jeho obstaraním spojené s prepravou, montážou a clom. Do obstarávacej ceny 

nepatria úroky z cudzích zdrojov ani realizované kurzové rozdiely, ktoré vznikli do 

používania dlhodobého majetku. Majetok sa môže oceňovať, aj vlastnými nákladmi.  

Tabuľka 14 Oceňovanie majetku spoločnosti  

Spôsob obstarania Druh vstupnej ceny 

Kúpa Obstarávacia cena 

Vlastnou činnosťou Vlastné náklady 

        Zdroj: Vlastné spracovanie  

Jednotlivé zložky ocenenia majetku sa menia. Majetok môže obsahovať zníženie 

cien, ktorý má trvalý alebo dočasný spôsob. Podnik neeviduje v účtovníctve opravné 

položky.  

4.3.2 Účtovanie dlhodobého majetku spoločnosti 

 Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., sa rozhodla riešiť problematiku účtovania 

dlhodobého majetku na konkrétnom účtovnom prípade. Niektoré účtovné prípady sme si 

zaobstarali z našich získaných zdrojov, pretože reálne doklady nebolo možné získať.  

Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., obstarala fínsku saunu Freya od dodávateľa 

Mountfield SK, s. r. o., ktorej kúpna cena je bez DPH 5 000 €, DPH 1 000 €, celková suma 

je vo výške 6 000 €. Faktúra bola dodávateľovi uhradená v hotovosti. Obstarávacia cena je 

kúpnou cenou dlhodobého majetku a náklady spojené s jeho obstaraním. Účtovnej 
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jednotke konkrétneho dlhodobého majetku nevznikli žiadne náklady spojené s obstaraním. 

Dlhodobý majetok je zaradený v obstarávacej cene. 

Tabuľka 15 Obstaranie fínskej sauny Freya  

P. č. Účtovný 

doklad 

Text účtovného prípadu Suma Účet 

1.  PFA Faktúra od dodávateľa za 

nákup fínskej sauny Freya: 

a) cena fínskej sauny Freya 

b) DPH 

c) spolu  

 

 

5000 € 

1000 € 

6000 € 

 

 

042 

343 

- 

 

 

- 

- 

321 

2. VPD Úhrada dodávateľovi 

v hotovosti  

6000 € 321 211 

3. ZZ/ID Zaradenie fínskej sauny 

Freya do užívania  

5000 € 022 042 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

 Rekonštrukciou v spoločnosti Vinnelandia s. r. o., vznikli tieto náklady, ktoré sú 

zaúčtovane v podvojnom účtovníctve nasledovne. Podnik sa rozhodol, že výstavbu letnej 

terasy si zabezpečí vo vlastnej réžií a taktiež ho ocení vlastnými nákladmi. Týmto chceme 

ukázať jednotlivé účtovné prípady ako účtuje spoločnosť obstaranie vo vlastnej réžii.   

Tabuľka 16 Účtovné prípady z obstarania vo vlastnej réžií  

P. č. Účtovný 

doklad 

Text účtovného 

prípadu 

Suma Účet 

1. VYD Spotreba materiálu 18 350 € 501 112 

2. ZVL Mzdové náklady 8 120 € 521 331 

3.  ID Zákonné sociálne 

poistenie  

2 858 €  524  336  

4.  PFA a) spotreba energií 

b) DPH  

c) spolu  

7 450 € 

1 490 € 

8 940 € 

502 

343 

- 

- 

- 

321 

5. ID Aktivácia vo vlastnej 

réžií  

23 345 042 624 
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6. ZZ/IK Zaradenie do užívania 23 345 021 042 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Spoločnosť eviduje majetok na konkrétnych analytických účtoch v rámci 

inventárneho čísla. Prostredníctvom inventárnej karty majetku vie spoločnosť preukázať 

inventarizáciu, na základe inventárneho súpisu. Analytické účty sú súčasťou podvojného 

účtovníctva, ktoré zahrňujú syntetické účty z rámcovej účtovnej osnovy. Spoločnosť 

zaznamenáva konkrétne položky dlhodobého majetku na analytických účtoch: 

• 022 - 011 Osobný počítač 

• 022 – 012 Sporák 

• 022 – 013 Fén na vlasy 

• 022 –  014 Nábytok  

• 022 –  015 Televízor 

• 022 –  016 Chladnička 

• 022 – 017 Vybavenie kuchyne 

• 022 – 018 Stoly 

• 022 – 019 Sedačky 

• 022 – 020 Osušky 

• 022 – 021 Telefón 

• 022 – 022 Zariadenie ubytovacie 

• 022 – 023 Postele 

• 022 – 024 Mraznička 

• 031 – 010 Pozemok  
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Odpisovať sa začína v mesiaci, v ktorom bol daný majetok zaradený do používania. 

Odpisy sa účtujú mesačne. Odpisy sa zaokrúhľujú na celé EUR smerom nahor. Účtovné 

a daňové odpisy sa nerovnajú. Odpisy sa následne účtujú na účte nákladov Odpisy 

dlhodobého hmotného a dlhodobého nehmotného majetku súvzťažne s účtom oprávok 

k príslušnému druhu majetku.  

Tabuľka 17 Odpisový plán dlhodobého majetku – účtovné odpisy  

Druh 

majetku 

Doba 

odpisovania 

v rokoch 

Ročný 

odpis 

Obstarávacia 

cena 

Spôsob 

odpisovania 

Odpisy 

za 

bežný 

rok 

Mesačný 

odpis 

Počítač 4 roky 1/4 4 000 € rovnomerné  1 000 € 84 € 

Ekonomický 

softvér 

4 roky 1/4 3 200 € rovnomerné 800 € 67 € 

Nábytok  6 rokov 1/6 3 000 € rovnomerné 500 € 42 € 

Radiátory 6 rokov 1/6 6 000 € rovnomerné 1 000 € 84 € 

Stroj na 

výrobu 

zmrzliny 

6 rokov 1/6 3 600 € rovnomerné 600 € 50 € 

 Zdroj: Vlastné spracovanie  

4.4 Vykazovanie dlhodobého majetku v spoločnosti  

Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., je spoločnosťou, v ktorej sa účtuje v sústave 

podvojného účtovníctva. Údaje, ktoré obsahujú dlhodobý majetok využívame zo súvahy 

podniku. Ako môžeme vidieť v Tabuľke 16 je znázornená súvaha tejto spoločnosti a jej 

jednotlivé položky za rok 2018. 

 

 

 

 

 

 



41 

Tabuľka 18 Súvaha spoločnosti za rok 2018  

SÚVAHA 

STRANA AKTÍV STRANA PASÍV 

SPOLU MAJETOK 379 149 € SPOLU VLASTNÉ IMANIE 

A ZÁVÄZKY 

379 149 € 

NEOBEŽNÝ MAJETOK 343 266 € VLASTNÉ IMANIE 4 196 € 

Dlhodobý hmotný majetok 343 266 € ZÁKLADNÉ IMANIE 5 000 € 

Pozemky 63 144 € Zákonný rezervný fond a nedeliteľný 

fond  

500 € 

Stavby 41 171 € Nerozdelený zisk alebo neuhradená 

strata minulých rokov  

25 617 € 

Samostatné hnuteľné veci 

a súbory hnuteľných vecí  

53 742 € Výsledok hospodárenia za účtovné 

obdobie  

-26 921 € 

Obstarávaný DHM 185 209 € Záväzky 370 307 € 

OBEŽNÝ MAJETOK 35 017 € Rezervy zákonné krátkodobé 3 504 € 

ZÁSOBY 18 789 € Dlhodobé záväzky 7 993 € 

Krátkodobé pohľadávky 13 679 € Záväzky zo sociálneho fondu 2 678 € 

Pohľadávky z obchodného styku 6 085 € Krátkodobé záväzky  89 823 € 

Daňové pohľadávky a dotácie 5 647 € Záväzky z obchodného styku 59 516 € 

Iné pohľadávky 1 947 € Záväzky voči zamestnancom 9 474 € 

FINANČNÝ MAJETOK 2 549 € Daňové záväzky a dotácie 2 670 € 

Peniaze 1 425 € Bankové úvery 44 887 € 

Účty v bankách  1 124 € ČASOVÉ ROZLÍŠENIE 4 646 € 

ČASOVÉ ROZLÍŠENIE 866 € Výdavky budúcich období dlhodobé                62 € 

Náklady budúcich období 866 € Výnosy budúcich období dlhodobé 4 584 € 

Zdroj: Vlastné spracovanie  
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Tabuľka 16 zobrazuje súvahu tejto spoločnosti, ktorá poskytuje bližšie údaje 

o aktívach a pasívach za rok 2018. Ako môžeme vidieť podľa súvahy, že na strane aktív 

tvorí najväčšiu časť dlhodobý hmotný majetok. Z dlhodobého hmotného majetku zahŕňa 

najväčšiu položku obstarávaný dlhodobý hmotný majetok. Z obežného majetku vyplýva, 

že najväčšiu časť tvoria zásoby. A finančný majetok tvorí výšku 2 549 €. Na strane pasív 

sa znázorňuje stav vlastného imania a záväzkov. Podľa Obchodného zákonníka tvorí 

podnik základné imanie vo výške 5 000 €. Výška vlastného imania tejto spoločnosti je 

4 196 €. Podľa súvahy môžeme povedať, že spoločnosť v danom roku dosiahla stratu. 

Najväčšiu časť záväzkov tvoria krátkodobé záväzky, ktoré sú vo výške 89 823 €. 
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5 Diskusia 

Spoločnosť Vinnelandia s. r. o., je príjemný a útulný podnik v krásnom prostredí 

Vinianskeho jazera, ktorý má slušný, moderný štýl. Jedálny lístok nie je zbytočne 

rozsiahly, takže s výberom nie sú žiadne problémy. Aj ceny do vstupu wellnessu alebo 

novej fínskej sauny sú primerané. Údaje, ktoré sme potrebovali na spracovanie výsledkov 

boli nadobudnuté zo súvahových položiek, za sledované obdobie. Počas sledovaného 

obdobia základnej majetkovej štruktúry v spoločnosti sme určili roky 2018 – 2016, pričom 

spoločnosti chýbali účtovné knihy za rok 2019. Zisk majetku sa medziročne stále zvyšuje. 

Spoločnosť si stanovuje podľa zákona spôsoby oceňovania dlhodobého majetku 

v spoločnosti, ktoré sú určené na obstaranie dlhodobého majetku kúpou a vlastnou 

činnosťou, avšak spôsoby ocenenia boli použité obstarávacou cenou a vlastnými nákladmi. 

Môžeme povedať, že spoločnosť Vinnelandia  s. r. o., rešpektuje spôsoby oceňovania 

podľa zákona dlhodobého majetku, ako stanovuje Zákon o účtovníctve. Ďalej sme 

analyzovali spôsob účtovania dlhodobého majetku. Zvolili sme dva typy dlhodobého 

majetku fínsku saunu Freya a výstavbu letnej terasy, na ktorých sme uviedli spôsob ich 

účtovania. Na základe výsledkov analýzy uvedieme viacero určitých návrhov a odporúčaní 

v oblasti dlhodobého majetku. 

5.1 Návrhy a odporúčania pre spoločnosť Vinnelandia s. r. o.  

Spoločnosti odporúčame prispôsobiť analytickú evidenciu majetku, tak aby bola 

skvalitnená prehľadnosť počas účtovania, ako aj pri vykonávaní inventarizácie majetku 

v spoločnosti. Na základe získaných informácií môžeme konštatovať, že spoločnosť 

Vinnelandia s. r. o., postupovala v súlade so zákonmi. Pre spoločnosť Vinnelandia s. r. o., 

je vhodnejšie rozdelenie analytických účtov podľa nasledujúceho vzoru.   

Tabuľka 19 Rozdelenie dlhodobého majetku 

Analytický účet  Názov predmetu  

022 – Samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí 

Elektronické zariadenie 

022 – 101   Osobný počítač 

022 – 102  Televízor 
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022 – 103  Telefón  

Vybavenosť hotela 

022 – 104  Nábytok 

022 – 105  Stoly 

022 – 106  Sedačky 

022 – 107  Postele 

022 – 108  Fén na vlasy 

022 – 109  Sporák 

022 – 110  Chladnička 

022 – 111  Vybavenie kuchyne 

022 – 112  Osušky  

022 – 113  Zariadenie ubytovacie 

022 – 114 Mraznička  

031 – Pozemok 

Pozemok hotela 

031 – 201 Pozemok 

Zdroj: Vlastné spracovanie  

Navrhovaná analytická evidencia by zabezpečila lepšiu prehľadnosť rozdelenia 

analytických účtov dlhodobého majetku. 

Spoločnosti by sme odporučili zmeniť metódy účtovných odpisov. Spoločnosť 

Vinnelandia s. r. o., využíva rovnomerné účtovné odpisy, ktoré by sme odporučili zmeniť 

na zrýchlenú metódu odpisovania. Prínosom zrýchlenej metódy odpisovania je, že sa 

v spoločnosti realizuje hlavne dlhodobý hmotný majetok, kde zaraďujeme do 2. a 3. 

odpisovej skupiny. Zrýchlená metóda odpisovania spočíva v tom, že umožňuje rýchlejšiu 

akumuláciu ekonomických zdrojov spoločnosti, ale aj rýchlejšie uskutočnenie modernej 

techniky. Táto metóda by mohla uskutočniť reálne opotrebenie dlhodobého majetku. 
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Tabuľka 20 Zrýchlená metóda odpisovania stroja na výrobu zmrzliny 

Rok Odpisová 

skupina 

Obstarávacia 

cena 

Účtovné odpisy ročne Mesačný 

odpis 

1. rok 2. 3 600 € 300 € 25 € 

2. rok 2. 3 600 € 400 € 34 € 

3. rok 2. 3 600 € 800 € 67 € 

4. rok 2. 3 600 € 1 200 € 100 € 

5. rok 2. 3 600 € 700 € 59 € 

6. rok 2. 3 600 € 200 € 17 € 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Tabuľka 20 znázorňuje výpočet účtovných odpisov, kde sa používa zrýchlená 

metóda odpisovania a v tabuľke 21 sú zaznamenané účtovné odpisy rovnomernou 

metódou.  

Tabuľka 21 Rovnomerná metóda odpisovania stroja na výrobu zmrzliny  

Rok Odpisová 

skupina 

Obstarávacia 

cena 

Účtovné odpisy ročne Mesačný 

odpis 

1. rok 2. 3 600 € 600 € 50 € 

2. rok 2. 3 600 € 600 € 50 € 

3. rok 2. 3 600 € 600 € 50 € 

4. rok 2. 3 600 € 600 € 50 € 

5. rok 2. 3 600 € 600 € 50 € 

6. rok 2. 3 600 € 600 € 50 € 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
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Spoločnosti by sme odporučili, aby začala používať pri výpočte účtovných odpisov 

aj zrýchlenú metódu odpisovania, pretože tieto odpisy vyjadrujú reálny pokles hodnoty 

majetku v konkrétnych podmienkach každej firmy.  

Spoločnosti navrhujeme tiež sledovať zmeny cien na trhu a porovnávať s cenami 

dlhodobého majetku v účtovníctve a tvoriť opravné položky, lebo z analýzy 

a charakteristiky podniku vyplýva, že neúčtuje opravné položky, ktoré sú súčasťou 

zabezpečenia zásady opatrnosti verného a pravdivého obrazu o finančnej a výnosovej 

situácie podniku.  

Spoločnosti ďalej navrhujeme zväčšiť kapacitu parkovacích miest, pretože počas 

letnej sezóny je nedostačujúca. Prichádza veľa zahraničných turistov, ktorí pochádzajú 

najmä zo susedných štátov. Taktiež by sme odporučili zväčšenie detského ihriska pred 

hotelom. Bolo by potrebné, aby tam boli zaobstarané nové hojdačky, reťazové 

dvojhojdačky, preliezky a kolotoče.  

Navrhované zmeny a odporúčania pre túto spoločnosť by mohli byť prínosom 

v oblasti dlhodobého majetku. Hoci spoločnosť má veľký potenciál v regióne oproti iným 

regiónom, vďaka jeho úsiliu o neustále zdokonaľovanie sa vo všetkých oblastiach svojej 

činnosti a snahe prispôsobiť sa meniacim podmienkam na trhu.  
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Záver 

Nevyhnutnosťou pre každý podnik je potreba dostatočného množstva dlhodobého 

majetku, aby bola zabezpečená jeho podnikateľská činnosť. Je veľmi dôležitou súčasťou 

podnikania. Pod názvom majetok podniku sa ponímajú všetky hmotné a nehmotné veci, ku 

ktorým má podnik vlastnícke právo. Majetkom podniku sú prostriedky, ktoré podnik vo 

svojej činnosti obstaráva, používa, vytvára, vo svoj prospech účelne hospodári. Pomocou 

majetku podniky realizujú svoju činnosť. Bakalárska práca bola zameraná na problematiku 

dlhodobého majetku vo vybranom podniku.  

 Práca pozostáva z teoretickej a praktickej časti. Venuje sa dlhodobému majetku, 

obšírne jeho členeniu. Samostatné kapitoly sú zamerané na oceňovanie, účtovanie 

a vykazovanie dlhodobého majetku vo vybranej spoločnosti. Podľa právnej úpravy 

účtovníctva na Slovensku sme najprv vymedzili možnosti oceňovania, účtovania 

a vykazovania dlhodobého majetku. Spracovali sme informácie z aktuálnej literatúry od 

súčasných autorov. 

V druhej časti sme určili cieľ práce a jeho čiastkové ciele, ktoré sme naplnili 

spracovaním bakalárskej práci. V tretej časti sme sa venovali metódam práce a metodike 

skúmania, ktoré sme uplatnili na základe údajov vybranej spoločnosti.  

V predposlednej kapitole uvádzame výsledky práce a konkrétne informácie, ktoré 

sa týkajú účtovania, oceňovania a vymedzenia majetku v spoločnosti Vinnelandia s. r. o., 

ktorá pôsobí v oblasti ubytovacích a reštauračných služieb.  

Spoločnosť využíva väčšinou hmotný majetok. Vo svojom vlastníctve má  

pozemok, ktorý využíva na oddychovú a rekreačnú oblasť pre svojich zákazníkov, 

stanovené pre zákazníkov majú parkovacie miesto. Samostatné hnuteľné veci a súbory 

hnuteľných vecí poskytujú vybavenie kuchyne, zariadenie ubytovacie, zariadenie 

reštaurácie hotela. Položky zabezpečujú udržať si svojich verných zákazníkov. Majetok sa 

vykazuje v súvahe tejto spoločnosti. 

Posledná kapitola obsahuje návrhy a odporúčania pre spoločnosť, ktorej by mohlo 

pomôcť na zlepšenie vykonávaných činností. Prvé odporúčanie je prispôsobiť prehľadnosť 

ľahšej evidencii majetku. Druhým odporúčaním je, aby pri výpočte účtovných odpisoch 

používala nielen metódu rovnomerného odpisovania, ale aj metódu zrýchleného 

odpisovania. Ďalej navrhujeme rozšírenie parkovacích miest pri hoteli, pretože sú 
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nepostačujúce z hľadiska záujmu návštevníkov o služby podniku. Všetky tieto návrhy 

a odporúčania by mohli pomôcť k rozvoju spoločnosti v najbližšom období.  
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Právne predpisy 

Opatrenie Ministerstva financií Slovenskej republiky č. 23054/2002-92, ktorým sa 

ustanovujú podrobnosti o postupoch účtovania a rámcovej účtovej osnove pre 

podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva v znení neskorších predpisov   

Zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov 

Zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov 

Zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov ( zákon o cenných papieroch ) 

Zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


